

拉网式排查为何仍挡不住事故发生?

三问大连中石油输油管起火事故

新华社北京7月1日电(记者蔡拥军、刘敏)“安全生产月”的最后一天——6月30日18时58分,大连中石油新大一线输油管被钻漏。溢出的原油流入市政污水管网,在排污管网出口处出现明火。22时20分,事故导致的明火被扑灭。这一切距离去年山东青岛“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸事故发生,刚刚过去半年。

而就在5月30日,国务院安委会办公室发布通知,要求各地深入开展油气管网突发事件联合应急救援演练,切实提高突发事件应急处置能力,提升防灾应急水平。通知指出,要将油气管网突发事件联合应急救援演练纳入安全生产责任制考核内容。国务院安委会办公室将对重点地区、重点企业开展应急演练情况进行暗查暗访。

如此高度密集的拉网式排查,为何仍然没有挡住这起事故的发生?

一问:施工违规为何仍能开工?

6月30日18时58分,大连岳林建设工程有限公司工人在大连金州新区铁山中路与城富街交叉路口处的路安停车场附近进行施工中,将中石油新大一线输油管钻漏。

据悉,这一工程是大连德泰易高新能源有限公司拟在松岚路安停车场北侧建设LNG加气站,委托大连岳林建设工程有限公司施工。为加气站配电网实施电缆外线水平定向钻施工,将输油管钻漏导致原油泄漏。

大连市发改委有关负责人介绍,这种穿越石油天然气输送管道的施工必须经发改委、安监局联合审批后才可进行,而导致事故的这次施工未经审批。“输油管道位于地下2米,按照要求,施工应从地下4米穿过。但是,在施工过程中,工作人员并未严格遵守这一规定。”中石油有关方面人士也同时表示,施工未经批准。安监部门人士也表示,施工时确应有监护。

目前,大连市已经成立事故调查组,肇事单位的5名相关人员已被公安机关控制。

国家安监总局总工程师黄毅说:“这次的问题与青岛爆燃事故不同。据我了解,不是因为管道本身泄露,因此严格意义上与管道本身维护、监控不到位造成的跑冒滴漏没有直接关联。具体责任还需要进一步调查评估。”

黄毅说:“全国油气管线超12万公里,又与供水、供气等城市管网交叉重叠。有些企业管网需要自己解决,有些需要政府协调多个部门解决。是迁移地面建筑物还是重新拆设管网,情况很复杂。改造过程中,哪个经济成本小,哪个社会成本小,也需要统筹。”他坦承,历次油气管网事故都暴露出的一个共性是:很多城市地下管线铺设地面标识缺失、不明显,施工单位施工资质和督察不到位。

二问:是否“只查不改”?

针对舆论对油气管网“只查不改”的质疑,黄毅并不认同。黄毅说:“历史遗留问题太多、难点太多,解决起来确实需要一个过程。”

据黄毅介绍,安监总局在去年11月起开展的全国管道专项整治过程中发现大大小小的问题上万个。特别是带有行业特点的安全生产隐患突出,例如,油气输送管线和城市燃气存在违章占压管线、安全间距不足、管道埋藏过浅、部分管道腐蚀等。

据国务院安全生产委员会5月16日的通报称,我国陆上油气输送管线总长度约12万公里。截至3月底,全国共排查油气输送管线隐患2.9万余处,需要政府协调整改的隐患1万余处,其中重大隐患5072处,整改任务十分艰巨。

中国安全生产科学研究院研究员刘铁民说,这样的事故屡屡发生,不是一个人或是一个企业的问题,更反映政府管理

基本面上出了问题。因为管线不仅仅局限在厂区,出了厂区特别是城市边缘的地区,光靠企业自身管不了。

三问:地方政府该如何承担责任?

既然多起油气管线事故的发生,都与政府监管的不到位有关。那么,政府该如何承担责任呢?

刘铁民说,城市管网是一个城市的血管和生命,但是政府目前在铺设、管理、信息备案等方面层层都有漏洞。据统计,现在有近三十个政府部门在管理城市管线,何止是“九龙治水”!更可怕的是,这些管理部门互相间没有沟通、信息共享机制,并且管理方法“一届领导一套”。这就是所谓的“时间上没有延续性、地域管理有割裂性、管理上缺乏协调性。”

“举一个例子,我曾经调研过北京一个地方,一百平方米的地面上有30个井盖,问了多个市政部门连这些井盖地下管网是什么都不清楚。这30个井盖就从一个侧面反映了工业化进程下城市规划能力的不足。”刘铁民说。

记者了解到,德国的城市地下管网一些已经有上百年历史,无论因为施工建设要开挖任何一个地方,都需要向一个类似于“城市地下管网管理处”的地方报备。而我国的一些城市,铺设时缺乏规划、管理上权责不清、后期混乱开挖拉链马路频现。专家建议,我国也应该向德国学习,建立统一的管理部门,但凡铺设管网必须备案,否则便要严厉处罚。

工业化城市应当怎样铺设管网?刘铁民说,应该分作两步骤,第一步,所有城市应当由政府主导,在清查基础上做风险评估,居民区附近老旧管线采取整修措施,对重大风险及时评估。第二步,由当地政府委托一个部门将这个问题统一管理,对新开发的地区必须按照长远的、高质量的规划进行设计,至少要考虑到50年100年,使得新老管网慢慢融合成一个安全的新系统。

全国公证遗嘱备案查询平台拟7月底试行开通

新华社北京7月1日电(记者徐硙)记者1日从全国公证协会会长会议上获悉,全国公证遗嘱备案查询平台拟7月底试行开通,接受地方查询。该平台自今年1月建成使用以来,已经接收公证遗嘱信息72万余条。

据中国公证协会会长丁露介绍,全国公证遗嘱备案查询平台是我国第一个全国范围的遗嘱信息库,它是继公证执业责任保险之后公证行业建立的第二个全国性的执业保障系统。这个平台一期建设主要有四方面功能:一是公证遗嘱信息备案功能;二是公证遗嘱信息批量导入功能;三是公证遗嘱信息查询功能;四是系统管理与维护功能。

另据了解,今后该平台还将进一步发展,逐步将抵押登记、提存、民间借贷等公证信息纳入其中。

近年来,我国每年订立的公证遗嘱超过10万件,此外还有大量自书、代书、录音、口头遗嘱等。当遗嘱人死亡后,如何查询被继承人生前所立的遗嘱,特别是最后一份遗嘱,成为分割被继承人遗产的关键。

江西宜春“夺刀少年”今参加高考

新华社南昌7月1日电(记者沈洋、陈子夏)江西宜春“夺刀少年”柳艳兵和易政勇将于7月2日参加高考。为了保障他们顺利参加高考,宜春市已经做了充分的准备。

“尽管是两个人的高考,我们的考务工作和普通高考并无两样。”宜春市教育局总督学余兆辉说,他们严格按照普通高考的要求,成立了由宜春市教育局局长为主考、宜春三中校长为副主考的考务组织,公安、纪检等部门抽调人员参与。

记者了解到,宜春市教育局高招办重新为柳艳兵和易政勇制作了准考证,所有考务人员均需凭证入场。

考场由原先的一文一理两个考场合并为一个考场。考场被安排在宜春三中,属于标准考场,全程有视频监控。记者1日下午在柳艳兵和易政勇将参加高考的考场看到,柳艳兵的座位号是01号,易政勇是02号,两人的座位并排位于考场中间,座位上已经摆好了考试用的文具。

“我们严格按照教育部、省教育厅要求,认真组织这次单独高考。”余兆辉说,考试公平公正第一位的,不会因为考生身份特殊而放松考场纪律。

为了让柳艳兵和易政勇能安心参加高考,从1日下午开始一直到考试结束,他们都由家人陪伴在宜春三中吃住。

记者与柳艳兵和易政勇交流时了解到,两人虽对考试有些许担心,但总体心态较为平静。

图说中国

香港特区举行升旗仪式庆祝回归17周年



这是在香港金紫荆广场举行的升旗仪式现场(7月1日摄)。

7月1日,香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式,庆祝香港回归祖国17周年。

新华社记者 黄本强 摄

福建首批反恐安全员值守公交车



7月1日,福州公交集团公司反恐安全员张前进(左一)在20路公交车上进行安全巡查。

当日,为保障市民乘公交车出行安全,福建省福州市公交行业首批配备的622名反恐安全员开始值守城区重点8条线路的213辆公交车、13个公交首末站及20个公交停车场。反恐安全员负责对重点公交车、场站进行安全巡查,对可疑人员和可疑物品进行检查和盯防,防止乘客携带易燃易爆、管制刀具等违禁品入站上车,以及防盗防窃、维护乘车秩序等。

新华社记者 林善传 摄